

这样出游,难道你就不脸红吗

中央文明办、国家旅游局昨发布《中国公民旅游文明行为公约》,约定了8条文明行为。昨天,快报记者分赴部分景区和公共场所,发现不少游客和市民行为欠文明,乱扔垃圾、随地吐痰等不文明旅游行为随处可见,不仅影响了景区形象、对旅游环境造成了破坏,对游客自身形象而言也是一种损害。



在明孝陵景区,游客爬上文物拍照留影 快报记者 翁叶俊 摄

黑榜

绿博园 | 关键词:乱扔垃圾

国庆期间,南京绿博园里人流如织,很多游客来此体验“嘉年华”。昨天下午1点多,记者看到“鬼屋”前的游客排成了几条长龙,足足有近百人。一些游客一边随着队伍缓慢往前移动,一边吃着零食。“啪”的一声,记者面前五六米远的水泥地面上突然多了个塑料袋,袋内还有半截没啃完的玉米棒。再一看,扔袋子的是名年轻女子。扔完袋子,该女子掏出纸巾擦擦嘴巴,然后又随手将纸巾往地上一扔。仅鬼屋入口排队的地方,每隔

几米,地上就有塑料袋、水果核、纸巾、吃剩的饭盒等垃圾。在一处供游人休息的露天桌椅旁,记者看到了更多垃圾。游客们将吃剩的饭盒、一次性筷子、塑料碗、纸巾等一股脑儿摔在桌椅上或地上,毫不考虑其他人的感受和方便与否。尽管一个大垃圾箱距离桌椅仅有几米远,但垃圾箱里的垃圾却很少。就在垃圾箱外面,还有游客扔下的饭盒、筷子等垃圾。正在打扫桌面的保洁员告诉记者:“有人离垃圾桶只有三

四米远,他们也不愿意送过去,有的就直接在凳子上往垃圾桶方向扔……”

在休闲桌椅前的小广场上,给游客带来赏心悦目享受的花丛也未能免除垃圾的侵扰。一对情侣坐在花丛四周的围栏上,边喝水边聊天,水喝完了,两人起身离开,饮料瓶仍留在围栏上。记者上前一看,花丛中已经扔进了不少垃圾:白花花的餐巾纸,还有饮料瓶、烟头、穿插鱼丸和羊肉串的木棍……应有尽有。



绿博园内游客遍地扔垃圾:紫金山脚下一赤裸上身的男子一路高歌 许小红 李绍富 刘向红 摄



钟山景区 | 关键词:遛狗 乱扔垃圾 不文明留影

不文明之一 草坪上随意遛狗

昨天下午,记者来到前湖附近一草坪上,发现几条宠物狗正在此处狂欢。一开始狗的主人还用绳子拴着狗,后来见他们的爱犬在绳子的束缚下玩得不尽兴,索性将绳子解开了。由于这几条狗看上去比较凶猛,路过草坪的人都心惊胆战。保洁员说:“因为不时有人在草坪上遛狗,所以草坪上经常免不了有狗屎。”

不文明之二 用餐后遍地垃圾

在旁边另一块草坪,记者看到五六个人围着一张塑料布,享用丰盛的“野餐”。餐后,几个年轻人起身一拍屁股,把塑料布上残留

的东西往草坪上一抖,收拾行李离开了。刚才还清清爽爽的草坪,一下子变得惨不忍睹,满是沾满油污的一次性餐具和纸巾。一阵风吹过,一大片草坪上,都是他们用餐后留下的废纸巾。

不文明之三 沿途赤膊高歌

在紫金山脚下,一对情侣一边走着,一边吃着瓜子,瓜子壳便沿路扔下。人群中,一个男子特别引人注目,他赤裸着上身,旁边一个女孩给他拎着衣服,两人一路高歌而过,全然不顾周围游客的感受,好像整个紫金山脚下,就他们两人。一路上,两人引来了无数游人的眼神。可能是记者拍照引起了女孩

不文明之四 非要爬上石象合影

这几天,“最辛苦”的要数明孝陵附近的石象了,因为每天都有无数游客与其合影,有很多游客甚至骑到它们身上拍照。昨天下午,记者看到很多来参观石象的人,只要带有相机的都会与石象合影。合影者一般不是挨着石象,而是倚靠在石象上。记者还看到一对姐弟模样的小孩,在大人的帮助下,正骑在一对石象上,摆出各种姿势留影。

记者靠近石象发现,很多石象鼻子和背部都磨得格外光滑。这大概与攀爬的人多了有关。园林中一管理员称,很多人都攀爬到石象上留影,游客多了,制止都来不及,一到假期,只要能攀爬的石象,免不了要受苦。

地铁站 | 关键词:不守秩序 挤成一团

昨天下午,新街口。距离开往奥体中心的地铁进站还有一分钟,很多人就开始往边上挤,无论维护秩序的人怎么吹口

哨,还是有部分游客不断往里挤。车一到站,刚打开车门,未等下车的乘客跨出车门,候车人群蜂拥而入。由于上下车无

秩序,车门关闭时,一个带着小孩的母亲未能如愿下车,只好等到下一站换乘。

快报记者 许小红 李绍富 刘向红

【声音】

黄金周是文明素质的一次大考

在肃穆的中山陵,常能听到人声鼎沸;在雄浑的万里长城,墙体上多见“某某到此一游”的伤痕;优美的胜境却垃圾遍地,世界文化遗产的石雕上竟有人“闲庭漫步”……这一个个不雅的画面,在以往的黄金周里屡见不鲜。又到黄金周,又是休闲时,每一位游客,又要面对一次旅游文明素质的考试。

中国本是礼仪之邦。但历次黄金周对旅游文明的考试结果总让人尴尬。今年“五一”黄金周,就有媒体归纳出旅游行为“八大丑”,形象地勾勒出了游客常见陋习:乱刻乱画、乱丢乱扔、乱攀乱爬、乱嚷乱叫、乱摘乱采、乱拥乱挤、乱拍乱摄。这些陋习使美丽的风景名胜黯然失色,让众人的游兴大打折扣。更令人蒙羞而警醒的是,随着近年来出国旅游的人数增多,这些陋习也被越来越多地带到了国外,一些公民在出境旅游活动中所表现出来的各种不文明行为,不仅损害了自身形象,也直接损害了中国人民的声誉。

旅游文明行为,是社会荣辱观念、公民道德素质在旅游活动中的具体表现,公民旅游文明素质直接反映国家的道德水准和文明程度。提升旅游文明素质,摒弃旅游陋习,快乐健康文明出行,是摆在每一位旅游者面前的紧迫课题。

前不久,“提升中国公民旅游文明素质行动计划”在全国实施,这是提高公民文明素质和现代文明程度,形成良好社会风尚的有效途径,也是维护国家形象,增强国家“软实力”的迫切需要。

“十一”黄金周是对我国公民旅游文明素质的又一次大考。每一位游客都应从提升自身文明素质的角度,做到讲文明、知荣辱、明是非,对照存在的陋习,自觉提升旅游文明素养。党政干部、公务员、驻外公职人员,要带头学习遵守公民旅游行为规范,用自己的文明言行和人格力量为社会作出表率。国家有关部门也应将引导和约束游客文明旅游,作为加强行业管理、提高行业服务质量的重要内容。旅游管理部门和旅行社,要加强对游客进行文明旅游的引导和管理,让游客遵守基本的文明准则,创建文明旅游团队。

新华社记者 吴献

红榜

镜头一 盒装牛奶散落众人帮忙捡



热心市民帮着车主捡牛奶 许小红 李绍富 刘向红 摄

与一些游客不文明行为相对应的是,也有游客和市民体现出较高的文明素养。

昨天下午2点左右,建宁路上一辆运送牛奶的货车从路北侧来往西拐,由于车速过快,货车失去平衡,发生侧翻,车上装得满满的牛奶一盒一盒往下滚。见此情景,司机焦急不已。

这时,家住附近的张大爷正好路过此地,他赶紧安慰司机:“我来帮你捡!”张

大爷蹲下身子,将没摔破的牛奶盒放到箱子里,一起递到货车车厢上。司机向同事求助,很快,来了辆小卡车。张大爷便将牛奶往小卡车上码放。见张大爷帮着捡牛奶,其他几位过路的游客也伸出了援助之手。不到10分钟,散落的牛奶基本被码放到小卡车上。司机说,开始挺担心,以为会有人哄抢牛奶,没想到,大家都是来帮忙捡牛奶的,他非常感激。

镜头二 好心游客帮迷途老人找家

昨天下午3点半左右,一名80多岁的老太太在傅厚岗1号附近不停徘徊。市民孙先生一家三口从玄武湖公园出来,他们便上前询问老太太怎么了,他们这才知道,原来老太太早上与老伴一起到玄武湖公园看菊花展,看完菊花,出了公园,两人走散了,她只好自己找女儿家。孙先生夫妇便问老人女儿家在哪里,谁知老人说不出具体地址,只是指了指市口腔医院方向,说在那附近有幢高层,女儿家就住在24层。

热心的孙先生夫妇一路步行十几分钟,跟老人来到她所说的那幢高层,谁知这幢楼的邻居都说不认识老人。孙先生夫妇只得带着老人返回原地,老人这时想起身边的塑料袋里装着家里的电话。孙先生夫妇拨打该电话,却无人接听。无奈之下,孙先生夫妇报了警,警察继续拨打该号码,依然无人接听。最后,警方通过在网

镜头三 热心公交司机义务当导游

昨天,一位读者给快报打来热线,说109路公交车的驾驶员杨小慧服务态度特别好,还给大家当导游呢!

为了亲身体验一下,记者坐上了她的车。“前面车拐弯,请注意安全。”记者注意到,沿途杨小慧不断鸣喇叭,提醒乘客注意转弯、刹车,对乘客提出的问题不厌其烦地解答,只要有老人上车,她都会离开驾驶座上上前搀扶。车子开到终点站绿博园后,有

乘客问起了绿博园情况,杨小慧干脆充当了一回导游:进了绿博园大门后,可看见石油工人王进喜的塑像。然后,可从右边走,右边有新加坡园、韩国园,还有江苏园、浙江园,还能欣赏到热带盆景……最后,从左边出来以后,正好坐109路公交车回去。“谢谢,谢谢!”见她如此热心,乘客露出感激的笑容。

快报记者 许小红 李绍富 刘向红 钟晓敏